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burger Zeitungot napilappá emelte és fejlesztette. 
Marbachot jubileuma alkalmából sokan üdvözölték.

— (Lueger a pápánál.) Lueger dr., Bécs 
város polgármestere Olaszországban utazik és most 
Romában van, a hol kihallgatáson volt a pápánál. 
Eórnai távirat ugyanis azt jelenti, hogy a pápa ma 
Lueger dr., bécsi polgármestert és Radehvill Fer- 
dinánd herceget fogadta.

— (Gyászrovat.) Özvegy Stolmür Sebes­
tyénné, született szombati és beckói Szombafhy 
Agnes április 12-óa nyolcvanegy éves korában Bény 
községben meghalt. Ma temették.

Catargiu Laszkárt, a minap elhunyt hires 
román államférfiut vasárnap temetik. Temetése 
valóságos nemzeti gyászünnep lesz. Románia min­
den vidékéről jelentettek be küldöttségeket a teme­
tésre. Károly király tegnap megjelent a gyászház­
ban, tiz percig időzött a halottas-szobában és 
liliomból, rózsából és ibolyából készült koszorút 
tett az elhunyt koporsójára. Ugyancsak tegnap 
megtekintette az elhunyt ravatalát a királyné, a 
trónörökös és a trónörökösné is.

Krause Géza elemi iskolai tanuló, Krausz Kál­
mán rendőrfőkapitány és neje született sandravai 
.Dussics Mária nyolc esztendős fiacskája április 
11-én Selmecbányán meghalt.

Zsilincsik György esperes-plébános április 
11-én nyolcvanhat éves korában Dubnicon meghalt. 
Tegnap temették.

Hátfalvy Józsefné április 5-én hetvennyolc 
éves korában elhunyt Káván.

Kiss Géza, Eperjes szab. kir. város nyugal­
mazott főjegyzője meghalt. Ma temették.

Brujmam Vilmos dr., a bártfai járásbíróság 
vezetője, Bártfán meghalt.

— (Vetter Antalné.) Vetter Antalnak, a 
szabadságharc hires tábornokának özvegyét ma dél­
után temették el a kerepesi temető halottas házából. 
A temetésen a gyászoló Kauer, Bereczky, Gronovszky 
családok tagjain kívül a honvédmenedékház lakói 
testületileg, Szent-Imrcy Kálmánnal élükön, az orsz. 
honvédbizottság küldöttsége Balogh Kálmán vezeté­
sével: Tisza László, Mikár Zsigmond, Maygraber 
Ágoston, JDarbay György, Tóth János és mások. A 
koporsót a jóbarátok s ismerősök pár koszorúja 
födte. A szertartást az orsz. honvédbizottság lel­
késze, Nagy Pál végezte. A temetés költségeit a 
miniszterelnökség födözte, a főváros pedig díszsír­
helyet adott a temetőben, mert a boldogultat férjé­
nek sírjába műszaki akadályok miatt nem fektethették. 
Az elhunyt matróna életének utolsó éveiről igen 
szomorú híreket közöltek a mai lapok. Unokaöcscse, 
kápolnai Bauer Kálmán most elmondja, hogy az 
özvegy, ha fölöslege nem volt is, nem élt nyomor­
ban. Odaadó barátnője, Bulyovszky Gyulánó Andrássy- 
uti villájában lakott és ott is halt meg, nem padlás­
szobában, hanem a villa II. emeletén kellő kénye­
lemmel bebutorozott két ablakos szobában. A villa 
úrnője gyöngéd szeretettel ápolta s az elhunyt 
maga is életében sokszor hálásan dicsérte nagy­
lelkű és figyelmes háziasszonyát ismerősei, láto­
gatói előtt.

— (Az aradi várparancsnok jubileuma.)
Aradról jelentik: Blondein Gusztáv tábornok, aradi 
várparancsnok, ma ünnepelte szolgálatának negyve­
nedik évi jubileumát. A helyőrség a polgári ható­
sággal fényes lakomát rendezett a várparancsnok 
tiszteletére, kit Kaffka huszárezredes üdvözölt.

— (Az Országos Hemzeti Szövetség.) Az 
Országos Nemzeti Szövetség fönnállása óta már 
negyven városban alakított vidéki szövetséget. Leg­
közelebb megalakul a Nemzeti Szövetség Perjámoson 
is, hol Gyertyánffy főszolgabiró a szervezőbizottság- 
elnöke. Azonkívül még hat városban indult meg a 
mozgalom Nemzeti Szövetség szervezésére. Április
23-án megalakul a Nemzeti Szövetség Csornán, hol 
Stranszky Ágost kanonok, a szervező bizottság elnöke, 
április 30-án Felső-Bányán Farkass Jenő polgár- 
mester elnöklésével, május 7-én Szatmáron Hermann 
Mihály polgármester elnöklésével, május 14-dikén 
Kecskeméten, hol Hade Elek polgármester áll a szer­
vező bizottság élén, május 28-án Pancsován Les- 
tyánszky János főkapitány elnöklésével és junius 4-én 
Kapuváron, hol a mozgalom élén Baditz Lajos köz- 
jegyzö áll.

— (Ünnepelt tanár.) Említettük a minap, 
hogy Lehr Albert, az evangélikus főgimnázium 
tudós tanára, visszavonul a tanári pályától. Ez alka­
lomból tanítványai ünnepséget rendeznek a tiszte­
letére. A rendező bizottság fölkéri mindazokat, a 
kik a Lehr-emlékre gyüjtöivet kaptak, bogy az 
összegyűjtött pénzt legkésőbb május 3-dikáig küld­
jék be a belvárosi takarékpénztárhoz. Az ünnepsé­
get május végén fogják megtartani.

— (A lípótmezel elmegyógyitó -intézet or­
vosai.) A belügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök a lipótmezei magyar királyi 
állami elmegyógyintézetben megüresedett másod­

orvosi állásokra Lukács Hugó dr. ottani helyettes 
másodorvost és Kalivoda Kálmán dr. egyetemes 
orvostudort nevezte ki. A kinevezéseket a hivatalos 
lap mai száma közli.

— (Bevándorlás Európába.) A civilizált 
Európában a legnehezebb a létért való küzdelem. 
Ez a föld itt-ott nem is birja mind eltartani fiait, 
a kik kivándorolnak más világrészekbe, a honnan 
minduntalan jönnek kalandos hírek, dúsan termő 
rétekről, rengeteg őserdőről, vagyont ígérő arany- 
mezőkről, a melyeknek egy része még mindig gaz­
dátlan. A kivándorlás már megszokott dolog s a 
népmozgalmi statisztikában régóta állandó rovata 
van. Az a hir azonban, hogy egy gyéren lakott és 
egy némely részeiben még most is ismeretlen világ­
rész lakói jöjjenek ide hozzánk Európába kenyeret 
keresni, valóban meglepő. Afrika lakóiról van szó," 
a kik testük erejét jönnek el értékesíteni az ó-világ 
legműveltebb részébe, a hol a szellem ereje fejlődik 
és hódit a tudós orvosok kimutatása szerint nem 
egyszer rovására a fizikai erőnek. Berlinből jelenti 
tudósítónk, hogy néhány hót óta érdekes munkás- 
csapatok érkeznek Bádenbe és Elszászba. A nagy 
gyárak, különösen a szövőgyárak Eszak-Afrikából 
arabs munkásokat hozatnak, a kik huszával-harmin- 
cával érkeznek az olasz vagy a svájai határra,ahol 
a gyárak megbízottai várnak rájuk és tovább szál­
lítják. Soltheim bádeni gyárvárosbau már egész arabs 
munkás-telep van. A Bazcler Zeitung jelentése szerint 
hetenkint több arabs munkáscsapat utazik át 
Svájcon.

— (A kórházak vasárnapja.) A kórházak 
vasárnapján, április 16-án a templomokban való 
gyűjtést a következő urkölgyek vállalták el:

A z  I .  kér. f ő c .  p lé b á n ia  (M á ty á s ) te m p lo m b a n : 
Országh Sándorné és Pallavicini Edéné ó'rgrófnó veze­
tésével, Jaczkó Manóné, Heger Róza, Gombár Tiva- 
darnó dr.-né, Gombár Mici, Tichtl Irén és Adrien, 
Máltás Hugóné, Máltás Angela és Olga, Aubriot Mária, 
Molnár Józsefné dr.-né. Országh Margit, Csepx-egliy 
Irén, Muchmayer Heda, Ivögler Jánosné, Gerliczyné 
bárónő. — A z  I .  kér . he lyőrség i te m p lo m b a n : Rohonczyné 
Kress Mária vezetésével, Vay-Almássy báróné, Fibinger 
Berta, Parmann altábornagynó és leánya. — A  I .  leer, 
k r isz tin a v á ro s i tem p lo m b a n : Jankovics Jánosné vezeté­
sével Zubriczky Józsefné, Cseley Zoltánná, Hállay 
Ferencné, Zboray Abrisnó, Zsák Hugóné, Schumy 
Rezsőnó, Schwarz Istvánná, Lövenstein Antalné, 
Linzenbauer Józsefné és Vargyas Endréué. — A z  I .  
kér. szerb  tem p lom ban: Petrovits Szilárdnó vezetésével, 
Zubkovitz Arsenné és Nedelykovits Velimirné. — A
I I .  kér. p lé b á n ia  tem p lo m b a n : Gervay Lujza vezetésével, 
Gervai Adél bárónő, Melcher Terézia és Mária, Melcher 
Gizella, Oefíher Mária, Peternik Karola, Katona Mariska, 
Kriegs Paula és Sarolta, Sternád Rezsőnó és Lenke, 
Thier Józsefné és Irma. — A  I I .  kér. ka p u c in u so k  
tem p lo m á b a n  : özv. Párnitzky Edéné vezetésével, Gervay 
Lujza és Adél bárónők, Wagner Viimosné és Kornélia, 
Förster Gyuláné, Hubay Czebrián Róza grófnő, Rupp 
Zsigáné, Jjbnör Béláné, Rónay Károlyné és Kynga, 
Münster Olga, Wagner Gizella, Baittrok Józsefné dr.-né, 
Saitori Mariska és Riza, Bún Gézáné, Kircbgaesser 
Alice, Karlovszky Endréné, Huszár Mariska. — A  I I .  
kér. feren cren d ick  tem p lom ában  : Tabermann Gusztáváé 
vezetésével, Bauer Szidónia, Schauschek Mathild, 
Nánássy Lajosné és Irén, Wimmerth Károlyné, Trauu 
Viktorné, Kummer Antalné és Stefánia, Zinbober 
Antalné, Mici és Stefánia, Weimes Valéria, Strobl 
Ferencné, Bozóky Jenőnó dr.-né és Tabermann Irmuska. 
— A  I I I .  kér . ú j la k i  p lé b á n ia  te m p lo m b a n : id. Holtz- 
spach Nándorné vezetésével, özv. Fekna Elekné, 
Kozáry Lászlóné és Kornélia, ifj. Holtzspacb Nándorné 
és Lujza, Benedek Sándorné és Max’git, Czájlik Alajosné, 
Déry Eugenia, Bencze Benőné, Benedek Gizella. — A
I I I .  kér. ó -b u d a i p lé b á n ia  te m p lo m b a n : Mottl Jánosné
vezetésével, Fallenbuchl Jánosné, Burger Gusztávné, 
Noris Edéné, Landa Hedwig, Trebitzky Ilona és Vilma, 
Mottl Ilona és Mariska. — A  I V .  kér. egye tem i tem p lom ­
b a n : Wenckheim Frigyesné grófné vezetésével,Széchényi 
Aladárné grófné, Cziráky Lujza grófnő, Tömöry 
Károlyné, Halay Ferencné, Vajda Károlyné, Friedrich 
Jenöné dr.-né, Ángyán Béláné dr.-né, Czettner Szeréna, 
Berzsényi Irén, Károlyi Gyuláné grófné, Andrássy 
grófné, Hugonnay Béláné grófné, Kontur Béláné. — 
A  I V .  kér. fe ren cren d ick  tem p lo m á b a n : Adler Józsefné, 
Bancaláii Hedvig és Károlyi Istvánné grófné vezeté­
sével, Takács Anna és Fáni, Liszv Istvánné, Hollán 
Ernőnó, Szeniczy Ödönné, Kádár Mariska, Ilonka és 
Józsa, Bolvári Dánesné, Horváth Klarissza, Károlyi 
Viktorné grófné, Szende Fülöpuó, Dárday Sándorné. — 
A I V .  kér. keg yesren d iek  tem p lo m á b a n : Agostoix Józsefné 
vezetésével, Krisztinkovich Edéné, Goszthonyi Béláné 
és Mihályné, Nagy Jolán és Ágoston Lujza, Geiszt 
Gyulánó és Nessy Pálné. — A  I V .  kér. görög tem p lo m ­
b a n :  Teleky Gézáné grófnő vezetésével, Atzél Béláné 
báróné, Steindl Irarénó és Ida, Agorasztó Ida, 
Agorasztó Hona, Teleky Edina grófnő. — A IV. kér. 
szerb templomban: Joanovits Istvánné. — A  IV. kér. 
Deák-téri evang. templomban: Földváry Valéria és 
Elischer Gyuláné dr.-né vezetésével, Rudnay Józsefné, 
Lumnitzer Józsefné dr.-né, Dirner Gxxsztávné dr.-né, 
Lehotzkv, Antalné dr.-né, Münnich Aurélné dr.-né, 
Bókay Arpádné dr.-né, ifj. Erdélyi Sándorné, 
Kelety Dolly, Bartsch Gusztávné, Kern Jenöné, 
Králik Lajosné és Zsigmondy Gézáné. — A IV. 
kér. szerviták templomában: Bőke Gyuláné dr.-né
vezetésével, Zipernovszky Károlyné, Gbyczy Ida, Séh- 
mayer Károlyné, Demény Ferencné, Demény Ella,

Bartonek Károlyné, Fridrich Jenőnó dr.-né, Kubinyi 
Béláné, Minderlein-nó, Virava Jánosné, Orczy Tekla
bx\, Geyer Józsefné dr.-né, Scitovszky Jánosné, Sci- 
tovszky Lola, Perczel Viimosné, Perczel _ Rózsika. —- 
Az V. kér. plébánia templomban: Kresz Gézáné dr.-né 
vezetésével, Rubxxer Károlyné, Kresz Löx-y, Hübner 
Ernöné, Légrády Károlyné és Anna, özv. Légrády 
Tivadarné, Légrády Erzsi és Ilona, Kühne Edéné és 
Annuska, Kresz Margit, Bernárdt Lujza, Luzsenszkynó 
báróné, Luzsenszky Harcsa, özv. Rxxpp Jánosné, 
Rupp Lola, ifj. Luczenbacher Pálné, Kresz Elza. — 
A VI. kér. plébánia-templomban: Tierschl Jozefa veze­
tésével, Lamasclx Max'git, Bobelka Ferencné, Schmied 
Sándorné, Urbrick Józsefné, Molnár Fanny, Koharik 
Mariska, Radocza Jánosné, Bessenyei Ferencné, Schidek 
Tiborné, Maloschik Jánosné, Puchev Józsefné, Kormos 
Izidornó, Rausch Ferencné, Giergl Ernöné, Wessely 
Istvánné, Táncos Miklósné, Gilbert Jánosné, Maloozky 
Gyuláné. — A VII. kér. plébánia-templomban: Krause- 
Láng Ernöné vezetésével, özv. Lafrankó Jánosné és 
Mariska, Henszelmann Kálmánná és Margit, Dobránszky 
Péternó és Lili, Tóthfalussy Gyuláné és Margit, 
Keleti Jolán és Pali, Masirevics Györgyné, Grandi 
Józsefné és Mai'git, Széki Antalné, Gerbeaud Marcella 
és Gabriella, Birkl Margit és Krause Mici. — 
A VIII. kér. plébánia templomban: Kauser Jakabxxé 
vezetésével, Hermann Lászlóné, Schmalhofier Mária, 
Brauch Károlyné, Pecz Samunó, Kauser Ilona, Heyek 
Kálmánná, Reitter Irén, Prochnov Károlyné, Hilbert 
Károlyné, Ebner Jánosné dr.-né, Császár Jenöné, 
Eilxner Antóixia és Ilona, Seenger Ida és Margit, 
Kreitsovits Kezsöné, Weisinger Anna, Kauser Melania, 
Kölber Alajosné, Kauser Gyuláné, Iíeincze Margit, 
Burszky Dávidné, Antony Istvánné és leánya. — 
A VIII. kér. Szt. Bókus-kápolnában: Kraemer Gézáné 
vezetésével, Montecuccoli Emma grófnő, Jankovits 
Margit és Leona, Ötvös Józsefné dr.-né, Martíny 
Viimosné dr.-né, Dirner Lajosné, Glück Frigyesné, 
Kölber Jánosné, özv. Thuróczy, Kálmánná, Kölber 
Jenöné, Tóth Istvánné és Arnon Margit. — 
A VIIL kér. Jézus szt. szive templomában: Nemess 
Sándorné grófné vezetésével, Bredl Sándorné, Felmayer 
Vilma, özv. Heinrich Ferencné, Riegler József Edéné, 
özv. Koch Ferencné, Hermann Lászlóné, Kvassay 
Jenőné, Holéczy Józsefné, Barkóczy Ilona hárnónö. — 
A  V ili. kér. kerepesi-uti evang. templomban: Knyaszkó 
Györgyné vezetésével, Leporisz Boldizsárnó, Genzsiry 
Jánosné és Knyaszkó Mariska. — A IX. kér. plébánia 
templomban: Özv. Tavasszy Endréné vezetésével,
Rittnper Károlyné, Rózsavölgyi Boriska, Novák Sán­
dorné, Tavaszi Margit, Sturm Mihályné és leánya, 
Lipp Józsefné és leánya, Gaál Jenőné, rónai Horváth. 
Jenöné, Czigler Gyuláné és leánya, Eröss Gyuláné, 
Pajkossy Cornélia és Székely Rózsa. — AM. kér. 
plébánia templomban: Gerlóczy Károlyné vezetésével, 
Burg Ferencné, Szabó Károlyné, Kauser Józsefné, 
Kauser Vilma.

— (Ax isaszegi ünnep.) Az isaszegi csata 
ötvenedik évfordulóját tudvalevőleg hazafias ünnep­
séggel ülték meg az isaszegi honvódsirok mellett. 
Az ünnepség rendezésének élén az isaszegi olvasó­
kör állott, a melynek tagjai, elnökükkel Enyedy 
Miklóssal mindent elkövettek, hogy a kegyeletes 
ünnepség minél impozánsabb legyen. Hozzájárult a 
rendezéshez Isaszeg hazafias közönsége is.

— (A gyermekvédő-kongresszus.) A nem­
zetközi gyermekvédő-kongresszus igazgatóságának Ka­
tona Béla dr. elnöklésével tegnap tartott ülésén a 
szakosztályok jelentést tettek az előmunkálatokról. 
Előadások tartásáraa hazai nevesebb emberbarátokon 
kívül az orvosi és jogi szakosztályokon olasz, német, 
francia és angol előadók is vállalkoztak. A francia 
Société internationale pour V etude des questions 
D’Assistance hivatalosan értesítette az előkészítő 
bizottságot, hogy a kongresszuson részt vesz és a 
tervezett kiállítás számára megküldi kiadványait. A 
kongresszus céljairó újabban Schlauch Lőrinc dr. 
bíboros ötven forintot, Trenesénvármegya huszonöt 
forintot. Mosonmegye öt forintot, Hontmegye öt 
forintot, Szent-Endre város öt forintot, Debrecen 
öt forintot, Selmecbánya öt foi'intot és Kecskemét 
húsz forintot adott.

— (Operaénekes a börtönben.) Münchenből 
táviratozza tudósítónk : Bertram Tivadart, az udvari 
opera énekesét, ma letartóztatták. Az énekes le­
tartóztatását a hamburgi városi színház igazgatósága 
kérte, mert Bertram, bár több évre a müncheni 
opei'ához köti a szerződése, a hamburgi szín­
házzal könnyelműen tárgyalást kezdett szerződtetés 
ügyében.

— (A szántóval httehagyottak.) Az egy­
házi köröket még mindig élénken foglalkoztatja a 
szántovai sokácok hithagyása. Most hivatalos vizs­
gálat bizonyítja, hogy az áttérteket pusztán a ma­
gyar szó ellen való gyűlölet bírta elhatározásukra. 
Bács-Bodrogmegye alispánja ugyanis a törvényható­
sági közgyűlés elé terjesztett jelentésében meg­
emlékezett a szántovaiak hithagyásáról és így adja 
a tömeges kitérés történetét:

Szántóvá községben a sokáé ajkú lakosság 
túlnyomó része március 12-én a római katolikus 
vallásról a görög keleti vallásra tért át. Ez a szán­
dék annak idején a bajai főszolgabiró által hozzám 
bejelentetvén, fölhivtam a jelentést tevő főszolga­
bírót, puhatolja ki s jelentse be hozzám, miben rej­
lik tulajdonképpen az oka az áttérési szándéknak, 
miiy lépések történtek az áttérés foganatosítása 
iránt. Ezen felhívásomra a járási főszolgabiró jelen­
tette, miszerint az áttérés egyedüli főoka az, hogy ci
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teántovai magyar ajkú lakosságnak a kalocsai szent­
székhez benyújtott abbeli kérelmük folytán, hogy a 
Szántóvá községben eddig dívott isteniszolgálat 
javukra megváltoztassák, a kalocsai egyházi főhatóság 
az eddigi szokást megváltoztatta és pedig akként, 
hogy most a magyar és sokácajku lakosságnak 
egyenlő számú mise szolgáltatik ki. Az egyházi 
főhatóság ezen határozata óta a sokácajku lakosság, 
miután ezen határozatot magára nézve sérelmesnek 
tartotta — templomba nem járt.

— (Följelentés egy miniszteri tanácsos 
ellen.) A belügyminisztérium egyik tisztviselője 
följelentést tett a múlt hónapban Huszár Kálmán 
miniszteri tanácsos ellen, a ki a belügyminisztérium 
elnöki osztályának vezetője. A följelentő azzal vá­
dolja az előkelő állami hivatalnokot, hogy állását 
fölhasználta arra, hogy meg nem engedett ked­
vezményt foglaljon le a maga számára. Huszár 
Kálmán feleségét ugyanis lé t  évvel ezelőtt elmebaj 
támadta meg, a mire férje kieszközölte, hogy a 
lipótmezei országos elmegyógyitó intézetben ingye­
nes alapítványi helyet kapjon. Szegénységi bizo­
nyítványt szerzett a felesége részére s úgy vétette 
föl az őrültekházába. A följelentés szerint a beteg 
asszony mint elsőosztályu beteg került a gyógyító- 
intézetbe, mert egyszerre három harmadosztályú 
alapítványi helyet kapott. Huszár Kálmán maga az 
intéző feje az alapítványi helyeknek s a följelentő 
éppen ezt a körülményt tartja kompromittálónak a 
miniszteri tanácsosra nézve. A hét év óta fölhasz­
nált alapítványi kamatok összege körülbelül tizen­
háromezer forint. A szerencsétlen nő különben már 
nincs a Lipótmezőn, mert férje nemrég elszállit- 
tatta a Schwartzer-féle gyógyitóintézetbe. A bel­
ügyminisztériumban megindították a vizsgálatot a 
följelentés dolgában.

— (Megbüntetett képviselőházi hivatal­
nok.) A kópviselökáz házszabályainak 214-ik §-a 
értelmében alakult fegyelmi tanács B éreze l Dezső 
képviselőházi elnöknek az elnöklésével ma ülést 
tartott, melyben mint a fegyelmi tanács tagjai 
Dániel Gábor alelnök, Csávossy háznagy és Molnár 
Antal, Nyegre László és Perczel Béni képviselőházi 
jegyzők vettek részt. A fegyelmi tanács hosszabb 
tárgyalás után súlyos fegyelmi büntetést megálla­
pító Ítélettel intézte el a ház egyik hivatalnokának 
fegyelmi ügyét.

— (A nemzeti jelvény megsértése.) A nem­
zeti jelvénynek újabb megsértéséről kapunk hirt, 
ezúttal Brassóból. Az eset, mely az április 11-diki 
nemzeti ünnep napján történt, mint tudósítónk Írja, 
a következő: Kovács Béla római katolikus főgim­
náziumi tanuló, mellén a nemzeti kokárdával, büsz­
kélkedve ment a hazafias ünnepség szinhelyére, 
midőn három szász fiú, a kik közül eddig csak egy 
Zay nevű tanulót nyomoztak ki, rátámadt s a nem­
zeti szinü jelvényt kabátjáról letépték. Az inzultált 
kisdiák maga jelentette föl az esetet a rendőrség­
nek, mely azonnal megindította a vizsgálatot, mig 
az iskolai hatóságnál az éppen Brassóban időző 
Elischer József tankerületi főigazgató fog eljárni 
a botránycsináló szász fiuk ellen.

— (öngyilkos pénzügyi titkár.) Nagykikin- 
dán Fabró Ferenc pénzügyigazgatósági titkár agyon­
lőtte magát. A hetvenkét éves aggastyán azért 
emésztette el magát, mert attól félt, hogy megörül.

— (Az orosz diákzavargások.) Pétervárról 
táviratozzák: A hivatalos lap részletes tudósítást 
közöl a diákmozgalom okairól és lefolyásáról s egy­
idejűleg jelenti, hogy a mozgalom a birodalom fő­
iskoláinak nagyobb részére kiterjed. Mindenütt — 
mondja a hivatalos lap — két párt áll szemben 
egymással, az egyik a mérsékelt párt, a mely a 
nyugalom helyreállítását kiváDja, a másik a radikális, 
a mely folytatja a zavargásokat és ragaszkodik 
különféle privilégiumok követeléséhez. A pótervári 
mozgalmat úgynevezett szervező bizottság vezeti, a 
mely felhívásokat és proklamációkat tesz közzé. A 
mozgalom fővezetőit letartóztatták és különféle ki­
tiltott nyomtatványokat koboztak el náluk. A 
mozgalom vezetői az összes főiskolákon összeköt­
tetésben állanak egymással s terrorizálják a nyu­
galomért küzdő nagy pártot. Azok a diákok, a kik 
nem vettek részt a mozgalomban, ujrafölvéte- 
lüket, megbüntetett tanulótársaik megkegy címezését 
és részben az egyetemi fölügyelet újjászervezését 
kérik. A pétervári szervező bizottság proklamációt 
bocsátott ki, a melyben a politikai reformokért 
való harc szükségességét hangoztatják. A prokla­
máció a diákok többségénél ellentmondásra talált, 
mert megszünteti a mozgalom kívánatos jellegét. A 
hivatalos lap végül ezt mondja: Noha a zavargá­

sokban a diákságnak csak kisebb része vett részt, 
sok diákot kizártak az egyetemekről. A diákoknak 
azt a követelését, hogy a statútumokat és a fönn­
álló törvényeket változtassák n\eg, a fölöttes ható­
ság nem teljesítette. Azoknak a diákoknak, a kik 
fiatalos megtévedésüket nyíltan beismerik és föltét­
lenül alávetik magukat a fölöttes hatóság határoza­
tainak, lehetővé teszik, hogy tanulmányaikat befe­
jezhessék. A mozgalom vezetőit azonban, a kik a 
diákokat törvényellenes cselekedetekre csábítják és 
a sikeres tanitást megakadályozzák, a törvény teljes 
szigorával fogiák sújtani.

— (Halálos baleset.) Babusa József kocsitoló 
tegnap szerencsétlenül járt a ferencvárosi rendező- 
pályaudvaron; két kocsi ütközője közé került s 
összaroncsolt fejjel, halva bukott a földre. A 
boncoló intézetbe vitték.

— (Hó Metánban.) Mcránból táviratozzák 
nekünk : Tegnap óta szakadatlanul hull a hó. Ma 
már a hó, mely a hegyeket egészen elbontja, a 
völgyekig ért. A gyümölcsfa mind elpusztult.

— (Életuntak.) Minden napra jut egy-két 
öngyilkosság; a szomorú krónika most újra hat 
esettel gazdagodott. Az életuntak közül három meg­
halt, hármat azonban még idejekorán megmentettek.

Éjfél után jelentették a főkapitányságon, hogy 
a Jászberényi-ut 25. száma alatt halva találták 
Weinstein Mór balmazújvárosi születésű cipész­
legényt. Székely V. Ede rendőrtisztviselö és Schlauch 
Géza dr. rendőrorvos ment a jelzett helyre s meg­
állapította, hogy a cipészlegény mellbelőtte magát. 
Úgy történt a dolog, hogy a mikor Weinstein ágy­
társa, Varga József lefeküdt, pajtása már aludt. 
Egyszerre csak hatalmas durranásra ébredt föl : 
Weinstein vérző mellel bukott rá. Az öngyilkos 
öt levelet irt halála előtt, mindegyik búcsúlevelére 
ráírta az időt is. Az első búcsúlevelet este 9 óra 
15 perckor, a másodikat 9 óra 45 perckor, a har­
madikat 10 órakor, a negyediket 10 óra 15 perckor, 
az utolsót 11 órakor irta. Bátyjának irt búcsúlevele 
igy szól : Kedves testvér ! Mire e sorokat olvasod, 
már nem vagyok az élők között. Talán bolondnak 
tartanál, ha látnád, mily nyugodtan s hidegen eme­
lem halántékomra a revolvert, mintha csak színpa­
don történnék.

Steinig József boroszlói szülotésü, harminc­
esztendős utazó, a ki Görlitzben, Poroszországban 
lakik, tegnap este Bécsből Budapestre jött. Az uj 
országház előtt a Dunába ugrott, de a hideg viz 
kijózanította s kiúszott a partra. Egy rendőr a kerü­
leti kapitányságra kisérte, a hol az utazó elmondta, 
hogy azért akart meghalni, mert már régóta nincs 
állása.

Schiffrich Ferenc ötvenkét esztendős kőmives 
a Dunába ugrott az összekötő vasúti hídról. A 
hajósok utána eveztek, ki is húzták a vízből, de a 
szerencsétlen akkorra már meghalt. A nyomorúság 
kergette a halálba.

Keller Ferenc huszonhat esztendős szabó­
legény a vigadó-téri hajóállomásról a vizbe vetette 
magát, Lovász József rendőr észrevette, csónakba 
ugorva, utánaevezett s kimentette. Az életuntat a 
Hernád-utca 4. száma alatt levő lakására vitték.

Hosz Erzsébet cselédleány szerelmi bánata 
miatt gyujtóoldatot ivott ma reggel szolgálati helyén, 
az Akácfa-utca 51. számú házában. A mentők a 
Rókus-kórházba szállították.

Rudolf István negyven esztendős ügynök 
föbelötte magát magát ma délután a Csengery-utca 
57. száma alatt levő lakásán és szörnyet halt. 
öngyilkosságának okát nem tudják, mert nem irt 
búcsúzó levelet. A boncoló intézetbe vitték.

A múlt héten történt, hogy Spitzer Mari 
gyilkos merényletet követett el kedvese, Adler 
Tódor kereskedősegéd ellen, aztán pedig magát 
lőtte főbe. Az életunt leány ma meghalt a Rókus- 
kórházban. Adler Tódor még mindig eszméletlenül 
fekszik s alig marad életben.

— (Tűz egy gyártelepen.) Megírtuk, hogy 
tegnap tűz volt a Práter-utca 64. száma alatt 
levő Csepreghy-téle bútorgyárban. A tűz csak jelen­
téktelen kárt okozott, mindössze néhány deszka 
égett el a száritóban s a mire a tűzoltók kivonul­
tak, az asztaloslegények már el is oltották a tüzet. 
A veszedelem valószínűleg egy eldobott égő 
cigarettától származott.

— Legjobb minőségű és színtartó harisnyák és 
sportruházatok legnagyobb választékban Hegeli Adolf­
nál IV. Szervita-tér 8. „A vadásznőhöz.“
— Akácia-arckréme 1 frt, akacia-azappan 50 kr.
E kiváló szépítő- és tisztitó készítmények törvénye­
sen vannak védve. Kaphatók a gyógyszertárakban. 
Főraktár Kriegner gyógyszertára, Bpest, Kalvin-tér.
— Kolberg kitűnő tengeri só- és lápfürdő, hőmér­
séklete enyhe, tengeri levegője üdit, nagy parkja és 
kertje van, a parti sétánya 7’/2 méter hosszú, fürdő­
vendégek ott mindenféle szórakozást találnak, van 
színháza, naponkint katona-zenehangverseny, gyakran 
rendeznek ünnepségeket, hangversenyeket, gőzhajó- 
kirándulásokat stb. Az uj fürdöház az idén nyílik meg. 
Tavaly 13.713-an látogatták meg Kolberg-fürdöt.
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— Szakfölügyelet az elemi iskolában.
A közoktatási ügyosztály szabályrendeletet dolgo­
zott ki, hogy a jövő iskolaévtől hat szakfölügyelö 
ellenőrizze az elemi iskolai oktatást. A szabályren­
delet világosan kijelenti, hogy nem bürokratákat 
akar, hanem olyan szakközegeket, a kik nemcsak 
ellenőrzik a tanitást, hanem a főváros iskoláiban 
egységessé teszik az oktatást.' A közoktatási bizott­
ság Festetich Géza gróf tanácsjegyző előadása alap­
ján, mai ülésén vitatták meg a szabályrendeletet. 
Mátyás Arisztid szerint az elemi iskolai tanításra 
nincsen még megállapított pedagógiai elv. Ha a 
szakfölügyelöi állások szervezésével az oktatás nívó­
ját emelik, akkor szívesen megszavazza. Csiky 
Kálmán elegendőnek tartja a mai ellenőrzést s attól 
tart, hogy a szakfölügyelők csak konfliktusokat tá­
masztanának a tanfölügyelö s az iskolaszék között. 
Tenczer Pál az iskolák mai ellenőrzését hiányosnak 
tartja. A hatóság most akarja ellenőrizni a magán­
egyesületeket, mennyivel jogosultabb az iskolák 
ellenőrzése. A javaslatot örömmel üdvözli. Kimer 
Károly nem vár semmi eredményt a szakfelügyelők­
től. A melyik iskolában kötelességtudó s lelki- 
ismeretes igazgató van, fölösleges az ellenőrzés, ha 
pedig nem felel meg az igazgató, hiába való az 
ellenőrzés. Lakics Vendel igazgatónak, harmiuc évi 
tapasztalata az, hogy nagy szükség van a szak- 
felügyelőkre. Vertídy Károly tanfelügyelő egységes 
tanítói küzszellemet akar, a melyet csak
akkor érnek el, ha fővárosi tanítóképző inté­
zetet állítanak fül. Védelmezi az iskolaszéket 
s azt állítja, hogy a tanítók zöme lelkesen és szé­
pen dolgozik. A fővárosi iskoláknak csak az a 
bajuk, hogy a gyermekeket csak tanítják, de nem 
nevelik. Indítványozza, hogy a javaslatot adják ki 
az iskolaszékeknek s a tanfeltigyelőségnek. Szabó 
Károly tanácsos részletesen kimutatja, hogy föltét­
lenül szükség van a szakfelügyeletre. A városnak 
tudnia kell, hogy milyen alkalmazottai vannak, 
tudnia kell azért is, hogy választáskor jó kezekre 
bizhassa az iskola vezetésését. Iskolaügyre óvenkint 
három milliónál többet költ a főváros, köte­
lessége tehát ellenőrizni, hogy mi az ered­
ménye a nagy költségnek. Halasztásra nincs szükség, 
mert a megtartott értekezleten részt vett a tanfel­
ügyelő, résztvettek az iskolaszékek is. A leghatá­
rozottabban ellenzi, hogy a város tanítóképzőt állít­
son föl, a mikor a népoktatás költségeit is alig 
tudja fedezni. A szakfelügyeletre föltétlenül szük­
ség van. Tudja, hogy uj állások kreálása nem nép­
szerű dolog, de mint tisztviselőnek kötelessége, 
hogy tőle telhetőleg keresztül vigye azt, a mit a 
főváros érdekében szükségesnek tárt. A bizottság a 
javaslatot általánosságban elfogadta, részleteiben 
később fogja tárgyalni.

— Szarvas Gábor szobra. Szarvas Gábor 
szobrát a Ferenc József-téren az Akadémia előtt 
akarják fölállítani. A szoborbizottság a fővárostól 
kérte a terület átengedését. A tanács tegnapi ülé­
sén a területet átengedte.

— Tanítói állások. A közoktatási bizottság 
mai ülésén elhatározta, hogy a polgári iskolákhoz 
nyolc tanítói és öt tanítónői állást szervez.

— A munkanélküliek foglalkozása. A 
tanács egyik legutóbbi ülésében tárgyalta, hogyan 
lehetne segíteni a munkanélkül való embereken. A 
tanács szükségesnek tartotta, hogy a Józsefvárosi 
munkásotthon mintájára minden kerületben szervez­
zenek népkonyhával egybekötött munkásotthont. 
Ezenkívül a tanács minden kerületben egy műhelyt 
akar fölállítani, a hol a munkabíró emberek ideig­
lenesen foglalkozást kapnak. A műhelyben azonban 
csak annyit adnak a munkásnak, a mennyire föl­
tétlenül szüksége van, különben a munkások nem 
keresnének alkalmazást. A tanács úgy akatja meg­
oldani a kérdést., hogy a műhelyben dolgozók 
szállásra és élelemre utalványt kapnak s azonkívül 
naponkint busz-huszonöt krajcárt. A műhely vezető­
ségének a kötelessége a munkásnyilvántartás s 
munkaközvetítés. A tanács fölhívta a kerületi elöl­
járókat, hogy a műhely fölállítására vonatkozólag a 
választmányokkal egyetértve három hónapon belül 
tegyenek előterjesztést.

— Szükséglakások. A főváros majdnem va­
lamennyi kerületben szükséglakásokat rendezett be. 
A szükséglakások nagyrésze azonban üresen ma­
radt s a tanács fölhívta a korületi elöljárókat, hogy 
nem lehetne-e a szükséglakások adminisztratív ki­
adásait redukálni. Az ó-budai elüljáró ma azt je­
lentette, hogy nem a kiadások nagysága a baj, 
hanem, mert üresen állanak a lakások s nincsen 
semmi bevétel. Az ó-budaiak azonban privátlakást 
olcsóbban kapnak, mint a szükséglakás. Javasolja 
tehát, hogy a szükséglakás heti bérét 1 forint 50 
krajcárról egy forintra szállítsák le.

— A dadogók iskolája. Skultéty Lajos ál­
dozó pap már hosszabb idő óta iskolát tart főn, a 
melyben a hebegőket s dadogókat oktatja.Skultéty 
600 forint segítséget kért a várostól. Tenczer Pál, 
Kimer Károly és Gyulányi Adolf megvizsgálták az 
iskolát s a bizottság nevében Tenczer Pál referált az 
eredményről a közoktatási bizottságnak. A bizottság


